
мастацтва. агулыши масташсай культуры? 
Спектр яго дзсйнасоі можа бьгаь даволі шы- 
рокім. Улічваючы разнастайнасиь форм існа- 
вання иарешнага мастацтва, спсішялісгга павінны 
ўкліочыцца ў прапэс гш стварэныі і арганізайыі 
дзейнасш дамоў народных рамёстваў, якія мо
гуць бьшь вучэбна-вытворчымі структурам! ў 
галіне народнага мастацтва і метал ычна-кан- 
сультайыйнымі пунктам! па вывучэнні, засваснні 
і развіцці ў сучасных умовах разнастайных ві- 
даў народнага рамяства.

Як арганізатары і мстадысты будучыя спе- 
цыялісты павінны адыфаць пэуную ролю ў 
стварэнні школ малааых майстроў (як, на- 
прыклад, школа маладых ткачых сяла Неглюбкі 
Гомсльскай вобласці), запрашаиь да прайы вя- 
домых майстроў, прызнаных умелыіаў у галіне 
народнага мастацтва. Ссніія, як ніколі, патрэбна 
жывая, творчая сувязь майстроў старэйшага 
пакалення з моладдзю.

Улічваючы тыя абставіны, што будучыя спс- 
цыялісты могуць карыстациа правам выклалан- 
ня ў агульнаадукацыйных і спецыяльных шко
лах, прадстаўлясіша магчымасць уключышіа ў 
працэс эстэтычнага выхавання школьнікаў на 
поыкладах народнага мастацтва як ка уроках, 
так і на факультативах ш ў спеиыяльных твор- 
чых гуртках.

Выступаючы ў ролі мстадыстаў па народна- 
му мастацтву при абласных дамах народнай 
творчасці, спспыялісты павішш веспі всльмі 
адказную работу з народнымі майстрамі, сама- 
дзейнымі мастакамі, дапамагаць ім у творчым 
працэсе, кваліфікавана кіраваць прапэсам у 
адраджэнні і захавашіі традыйый. арганізоўваць 
выставачную і камер цьйшую дзейнасць.

У полі прафесійнай дзейнаспі спепыялістаў 
павінна таксама заставацца і навукова-даслсд- 
чая дзейнаспь па зборы і сістэматызацыі матэ- 
рыялаў па народнаму мастацтву, папулярыза- 
цыя творчасці народных майстроў праз сродкі 
друку, радые, тэдсбачаннс.

М охца было б пазвапь іншыя накірункі, дзс 
могуць і павінны прыкладвапь намаганні і рэа- 
лізоўваць свае прафссійныя навыкі будучыя 
спсчыялісты, алс гэта не сама мэта. Важна тос, 
каб яны знайшлі свай мссца на шляху адраджзн- 
ня і далсйшага развіцця нацыянальнага наро
днага мастацтва.

Агвфонава Н.А., 
канд.мастантвазнаўсгаа, 

выкладчык

КУРС "ПСГОРЫЯ СУСВЕТНАГА КШО" I 
ЯГО МЕТАДЫЧНАЕ ЗАБЕСПЯЧЭННЕ

Кіно ў параўнанш з традьшыйнымі відамі 
мастацтва шырока распаўсюджана, мае вялікае 
кола прыхільнікаў. Тым не менш гэта звонку 
легкае для ўспрымання мастацтва фактычна 
застаецца невядомым. Як паказала анкетаванне 
(верасень 1992 г.). студэнты творчых спепыяль- 
насцей могуць назваііь толькі 2 - 3  прозвіптчы 
майстроў кінарэжысуры: Ф.Феліні, А.Таркоўскі, 
Э.Разанаў. Пры тым псраважная большасць 
рэспаішэнтаў не злолелі назваць пастаўленыя 
імі фільмы. У вогуле апьгганні і размовы са 
студэіггамі ў працэсе выкладання гісторыі кіно 
прыводзяць да вываду, што экран застаецца 
своеасаблівым атракцыёнам, сродкам забавы і 
адпачинку для маладых пьдіачоў. Дарэчы, cv- 
часны кінапаток, яы грунтуецца на таннай 
амерыканскай прадукпыі, замацоўвае такое 
стан озі шча.

Таму навучальны курс "Гісторыя сусветнага 
кінамастацтва" носінь не толькі прыкладны ха- 
рактар, але мае агульнаадукаішнны, агульнавы- 
хаваўчы патэнцыял. Адсюль паўстае шэраг ме- 
тадычных праблем. I перш за ўсе - раепрацоўка 
навучальнай праграмы.

Гісторыя сусветнага кінамастаіггва - новая 
дысоыпліна. Дагэтуль на факультзпе мастаіікай 
творчасш выкладалася гісторыя савецкага кі- 
но. Абмежіваная колькасць гадзін (24) не даэ- 
валяла падрабязна разілядаць працэс мастапка- 
га станаўлення кінематографа. Трэба было згру- 
падаіп. у жорсткую сістэму шматлікі пстарычны, 
фактычны, праблемны матэрыял і падаваць яш  
ў пэўнай лагічнай пасдхаоўнасці.

У выніку рознабаковага асэнсавання скла- 
далася канцэпцыя праірамы курса. Яна ахогоіівае 
адзіны працэс развіішя кінамастацтва з моманту 
яш  ўзнікнення ў 1895 г. да сучасных дзсн і 
грунтуецца на трох узасмаабумоўленых аспек
тах: этапы, стылі, майстры.

Першы этап panrimw кінамастаіітва мае дак- 
патгныя мехы: 1895-1930 гг.лц вынаходства 
дынамічнага ашпостравання да авалодання гу- 
кам. Тут галоўная ўвага засяроджваецца на 20- 
х гг„ калі з'яюліся моиныя творчыя плыні ў
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кінсматографс Швсцыі, Германіі, Франйьгі, Расіі.
Наступны перыяд - 30-40-я гг. - прыладас на 

таталі тарную эпоху. Кіно становіцца дзяржаўпай 
марыянсткай у Італіі, Германіі, СССР і іншых 
краінах. Ідэалагі чныя каноны вызначаюць тэмы, 
канфпікты, тыпы гсрояў, прыярытэтныя жанры.

Трзпі псрыяд - 50-80-я гг. - уключае апіяд 
кіяашкол, яюя лідыруюць у агульным кінапрацэсе: 
італьянская, французская, венгерская, польская, 
расійская і інш. Асноўны акю нт робіцца на 
рубяжы 50-60-х гг., калі кінадзеячы авалодва- 
юць новай вобразнай мован і значна ўзбагача- 
юць выразныя магчымасш экрана.

Цэнтральным аб'яаноўваючым стрыжнсм 
курса з'яўляецца творчасць рэжыссраў, якія 
зрабілі вялікі уклад у развіццс кінапаэтыкі, 
аналізуюцца іх найбольш значішя фільмы.

Пры выкладанні гісторыі сусветнага кіна- 
мастацтва патрабуецца вялікая колькасць дапа- 
можных відэаматэрыялаў. Пошук нсабходных 
кінафрагментаў вымагае дадатковага часу. 
Аднак гэтая праца выкладчыка ніяк нс 
ўлічвасцна. Па аналоги з курсам па гісторыі 
музыкі было б мэтазгодным іуадугледзсць у 
індывідуальным плане пэўны аб'ём гадзін для 
падбору кінаілюстрацый.

Асобая метадычная праблема - забеспячэн- 
не студэнтаў навучальнай літаратурай. Мінулыя 
выданні ўстарэлі. Новых падручнікаў пакуль не 
існуе. Навуковыя манаірафіі і артыкулы,якія 
можна рэкамендаваць, фактычна не паступагоць 
ва універсітэцкую бібліятэку. У такой сітуаныі 
студэіпы вымушаны карыстацца толысі кан- 
спсктамі лекцый. Відаць, ссць сэнс надрукаваць 
кароткі лекцыйны курс для ўнутранага ўжывай- 
ня. Тым больш, што выпускнікам факультета 
мастацкай творчасці давядзсцца здаваць дзяр- 
жаўны эоам ен  па сусветнай мастацкай культу
ры, куды ўключана і гісторыя кіно.

Смагін А.І..
канд.мастацтвазнаўства,

дацэнт
**

СІСІЭМ А ВЫКЛАДАННЯ МУЗЫЧНА- 
ТЭАРЭТЫЧНЫХ ДЫСЦЫПЛІН ВА 

ЎМОВАХ ШМАТУЗРОЎНЕВАЙ 
ПАДРЫХТОЎКІ СТУДЭНТАЎ 
ФАКУЛЬТЭТА МАСТАЦКАЙ 

ТВОРЧАСЩ

На пачатку дзейнасці Мінскага інстытута 
культуры, 18 гадоў таму, нсабходна было рас- 
працаваць канцэпцыю музычна-тэарэтычных 
дысцыплін. Нормы, прынятыя ў музычных ВНУ, 
былі ў той час недасяпшьнымі для студэнтаў з 
нізкай музычнай падрыхтоўкай. У сувязі з гэ- 
тым мы распрацавалі праграмы па музычных 
дысцыплінах, якія ў асноўных рысах захаваліся 
да гэтага часу.

Але ў сучасны перыяд патрабуеіша пераа- 
сэнсаваііне працэсу выкладаішя музычна-тэар> 
тычнага цыкла. Захоўваючы асноўную мэту 
падрыхтоўкі - дапамагчы пазнаць і зразумепь 
структуру і заканамернасці музычных твораў, 
на наш погляд, неабходна перайсці на шматуз- 
роўпевую падрыхтоўку студэнтаў. 3 улікам таго, 
што абітурыент сёння мае сярэднюю спецыяль- 
ную адукацыю, першую ступень падрыхтоўкі 
можна ажыццяўляць на першых трох курсах. 
Таму вучэбны працэс след пачынаць не з тэорыі 
музыкі, а з гармоніі. Прычым улічваць тое, ійто 
пачатковы этан вывучэння гзтай дысцынліны 
здзейснены ў музычных вучылішчах. Студэігг 
павінен атрымаць больш чым толькі агульнас 
кіраўніцтва па абяднанні акордаў. Вынікам 
такой работы можа быць комплекснае бачанмс 
развіцця гарманічнага мыслення. Таксама неаб
ходна ткарыстанне беларускай народнай 
песні ў . чсцд мслодыі для гарманізацыі, што ў 
значнай с упені пашырыць рамкі класічнай 
гармоніі, в пваліць яе ад стэрэатыпаў. На 1У 
курсе студэнтам мэтазгодна вывучаць спецкурс 
па асновах гармоніі ў сучаснай музыцы, які 
пазнаёміць іх з неабходнымі звесткамі аб ро
зных формах існуючай храматыкі.

Захаванне курса поліфаніі дасць магчы- 
масць студэнту пазнаёміцца з пачатковым этапам 
гісторыі музыкі, шляхамі ўтварэння шматшіос- 
ся з аднагалосся і фарміраваннем пісьмовай 
музычнан культуры. Знасмства з невядомымі да
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